
I. évfolyam.
5»3-ik szám.

Előfizvtvisi feltételek:
Égés* évro fi frt. — kr. 
Félévre . . 3 „ - „ 
Negyedévre 1 ., ,S0 

Egyes szám 10 kr.

Tordáii, Szombaton 1877, November 17-én

Szerkesztőségi iroda:
l'öti-r 5. 87. a., hová a lap szellőim részét illető 

közlemények küldendők.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.

Hirdetések dija :
4 hasábos petitsor 5 kr. 
Ny ilttérben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél .' . 30 kr.

Megjelen:
Szúr dán és Szombaton,

Kéziratok:
Vissza nem adatnak.

Előfizetési felhívás.

Lapunkat időközben indítva 
meg, e miatt az előfizetési idő is 
csonkán maradt, miután a félév 
november hó 14-én az 52-ik szám­
mal lejár. — Az előfizetés rendbe­
hozatala végett tehát a csonkán ma­
radott egy és fél havi időtartamra 
kiegészítésül uj előfizetést nyitunk: 
November 15-dikétől Deczember
végéig................................75 kr.
Egy negyedév hozzácsato­

lásával .... 2 ír. 25 kr. 
Fél év hozzácsatolásával 3 fr. 75 kr.

Előfizetések eszközlésére leg- 
czélszeriibb a postautalványokat 
liaszn/ilní.

A „Haladás“ kiadóhivatala.

Kiadóhivatal:
VOLCZ B. könyvnyomdája, ilindunnumü pérzek 

hirdetésük és ruulamatiok idu intézendők.

A Sipka-szorosban folyt ujab 
harcról egy érth etetlen s eltorzított szö­
vegű konstantinápolyi távirat érkezett. 
Most már a hivatalos szöveg is előttünk 
van, mely szerint vasárnap heves tüzér- 
ségi harcz folyt; Gabróvából a Nikola 
erődhöz öt orosz sászlóalj igyekezett el­
jutni, leiket a törökök kereszttűzbe vet- 
toK. Ennek folytán az oroszok 400 em­
bert vesztettek. A harezban Lehman 
basa, a török tüzérség főnöke is elesett.

Mi a isendü?
(—) 1 orda-Arauyusniegye régi 

bizottsága vájjon létezik-e ? vájjon 
az uj bizottság megkezdheti műkö­
dését ?

Sokat nyilatkoztak e felett !
Némelyek azt modják, hogy a 

régi bizottságot össze keli hivni még, 
hogy lemondjon, illetőleg elbúcsúz­
zék ; mások azt mondják, hogy nincs 
több szükség reá.

Tény az, hogy a volt bizottság 
eloszlott minden szó nélkül, a nélkül 
hogy tudta volna, hogy az rája nézve 
az utolsó óra !

Ez nem nagy bij.
Es itt azt a kérdést vetjük fel, 

hogy vájjon van-.- az uj bizottsággal 
fezemben, vagy áL.'.r a megyére vo­
natkozókig valami fontos kötelezett­
sége a régi bizottságnak ?

Nincs. Mert az, hogy valaki a 
bizottságtól elbúcsúzzék, az nem le­
het tárgya egy bizottsági gyűlésnek, 
azért külön gyűlést egybe hívni nem 
lehet, nem szabad.

Torda- és Aranyosszék képvise­
lőiből alakult megye, képviselet csak 
ideiglenes volt, az ideiglenesség 
fogalma annyira világos, hogy f,„lette 
vitatkozni nem lehet.

Az ideiglenes tisztviselő műkö­
dik addig, a inig választás utján he­
lye véglegesen be nem töltetik ; ez 
a11 az ideiglenes bizottságra nézve is.

Az uj bizottság meg lévén vá­
lasztva s az már inega'akitottnak is 
Evőn tekintendő—a régi bizottság­
nak teendője, hivatala megszűnik.

A régi bizottságot tehát tegyük 
felre s hívjuk össze az újat, mert a 
légi és uj között úgy sincs nagy 
1<illőmhség, egy pár tagban változván 
meg,

Egysgerüsbsiik a .dolgot s ha 
l'-het ne zavarjuk saját érdekünkben.

Kiviteli tilalom. A török kor- 
meny a vajnak a drinápolyi vilajetből, 
továbbá a juh-és bárány bőröknek a sa- 
loaichi vilajet összes kikötőiből való ki­
vitelét további intézkedésig megtiltotta.

az egyes helységek, azok lakossainak 
és igy ez egész megyének társadalmi 
előhaladására üdvös és kívánatos, s ezek­
nek foganatosítására egyszersmind a he­
lyes és czélszerü útról is gondoskodnék.

A csatatérről.

— Kars ostromát Lazarev tbk 
vezeti; alatta van Saidov tábornok Maz- 
rarní! és Salgaurnál Ito.,p tbk Bosgnlnál 
es Tikmánál hol Mihály nagyherceg fő­
hadiszállása is van; Alchasov tábornok 
Vízinkéinél és Madaradsiknál áll. — Az 
ostromöv tiz kilométernyire közeledik 
Karshoz, mely orosz hierek szerint tel­
jesen be van kerítve.

A Kassa-oddrbergi és az 
északkeleti vasút egyesítéséről szóló 
hírek, mint a„Bud. Iliin.“ értesül, ko­
raiak. X an ugyan szó a két vasút egye­
sítéséről, de még eddig hivatalos nyilat­
kozat nem történt. — Mas oldalról pe­
dig a Itassa oderbergi vasút ruttka oder- 
bergi vonala átvételének hire a magyar 
államvasutak részéről egyáltalában nem 
bir semmi alappal.

A megye mint társadalmi 
testület.

A megyék kétségtelenül azért van­
nak első helyen alkotva, hogy azok ke­
rület ben az alkotn ányos jogok által 
nyuj ott eszközökkel a jó közigazgatás 
gyakoroltassák, annak területén a tör­
vényeknek fensőbb rendeleteknek ér­
vény szereztessek, s a lakosságnak se­
gély nyujtassék oly bajaiban, melyek 
mint az állam polgárát jogaiban megtá­
madja k.

De mind ez úgyszólván hiva alos te­
endője a megyének, illetőleg, ennek jo­
gait gyakorló bizottságnak, tisztikarnak, 
de mind ez még nem létesíti azt az 
összetartást mely a megyét egy erköl­
csi eg. aszó kell hogy tegye, mindez meg 
n un adja meg az egységnek ama öntu­
datát, a mely büszkén nevezi magát a 
megye nevén.

A hivatalos eljárás, az ügyek ba­
jok igazítása nagyon természetesen el­
maradhatatlan; ennek feladata a társa­
dalmi egyensúlyt mindnnyiszor helyre 
állítani, — de a társadalmi állapotokat 
javítani, a miveltség, polgáriasodba kü- 
lömbtizö ösvényein a megyét, annak la­
kosságát előbbre és előbbre vinni, — 
ez. nem szorosan hivatalos, de még is, 
mindenesetre feladata a megyének.

A megye a társadalmi előhaladás 
terén is egy egészet kellene hogy ké­
pezzen, s egyesült erővel kellene hogy 
erre törekedjék.

E végből az irányadó körök alakít­
hatnának egy megyei kört a melynek 
feladata lenne mind azt megvitatni, a mi

A „Standard-Unak távirják, bogy a 
muszkák minden nap várják, Ozmán ki­
törését Widdin felé, ott az oláhok fog. 
lakak állást. - A „D. T.-“nak jelentik 
hogy az összes hadtestek távirdai vonal 
által vannak össze kapcsolva, hogy azon­
nal lebe sen őket összpontosítani.

Miután Murad exszultán szolgái kü­
lönféle ármányokat szőttek, a kormány- 
szükségesnek találta ezeket elbocsátani 
(tehát nem megfojtani.) A roszakaiat ez 
esetet a leghamisabb hírek terjesztésére 
használta tel.

Károly fejedelem szemlét tartott a 
libán hadailasok felett. Éjjel-erős ágyú 
tűz voit halható. Valószínű, hogy Sko- 
beloff Kiosehin ellen harczol.

A plevnai török tábor ágyuztatik. 
A p.evnai szökevények száma egyre 
szaporodik a muszkák híresztelése szerint 

Az Ardahanbol Oltin keresztül nvo- 
iiírí 1 o hados/iop a Sagonlü hegységen 
foglalt állást. IIa Erzerum bevétele nem 
sikerül, akkor Heiman hadosziálva a 
hegységben üli fel téli szállását.

A „Cz as“ illetékes forrásból nyert 
értesülés nyomán jelenti: Bratiauu e na­
pos ban a főhadiszálláson volt, hogy Ká­
roly fejedelemmel tudassa a népnek szo­
morú hangulatát a román seregnek a 
muszka hadseregbe osztása uiiatt. Miután 
kettejük közt igen izgatott, de eredmény­
telen értekezlet folyt, — a visszatért 
Bratiauu értesíti arról minisztertársait. 
Cogoinitseanu fél volt bőszülve a fölött, 
hogy a fejed.dein ön magát és a hadse­
reget atszolgallatta Muszkaországnak.
K re titkos minisztertanács tartatott, mely­
ben ama kérdést vettek föl, vájjon ezen 
esetben alkalmazandó-e az alkotmány 
89-ik czikkelye. (E czikkely szerint a 
a fejedelem megfosztnató trónjától.)

A a E • C.e jelenti 14-ről Buka­
restből: Tegnapelőtt este a Skobvleff 
tábornok által elfoglalt hadállások mel­
lett látszólag uj csnuík folytak, úgy lát­
szik, hogy Skobeleff a zöld hegy mel­
lett más török hadállásokat is elfoglalt.
— Tegnapelőtt óta a muszka főhadiszál­
láson ['levitában oly mozdulatokat vet­
tek észre, mintha Ozmán pasa előkészü­
leteket tenne az áttörésre. Tegnapelőtt 
nagy ostrom üteg ment keresztül itt, 
Bulgáriába tartva.

Hivatalosan jelentik 13-ról Bőgői­
ből: A c záré vies egy hadosztálya csak
előőrsi ütközetekben vett részt. _ E
hó 9-én Polonizét 3 tábor megtámadta 
meiyek néhány ágyulövós után visszavo­
nultak; a törökök jól megerősítik magu­
kat Kalanosch áteilenében. 12 én éjjel 
az oláhok veszteség nélkül szállották 
meg a Bivalar előtti magaslatokat; e 
dolny-petrupoli vonalon csak ütegeket 
állíthattak fel.

A „Osaz* egy figyelemre méltó je­
lentése hirt ad a dunai orosz hadsereg 
nyomorult és szánalomra méltó állapotá- ! 
lói és megjegyzi, hogy csupán a .ezár 
jelenléte képes még a rendet fő »tartani. 
Több tiszt a kiállód sok nyomorúságtól 
már megbolondult,

A választások.
il.

Minden választási actust megelő­
zően a jótanácsadók bövöu jelentkeznek. 
— Természetesen rösteluó bárki is azon 
nem kezdeni a jó tanács adást, hogy 
különös figyelem fordittandó arra mi­
képp az egyes betöltendő állomásokra 
kellő képzettséggel bitó egyének válasz­
tassanak. — Hogy ebbe az illetőknek 
tökelletes igazzuk van senki józan ésszel 
kétségbe nem vonhatja. —

De nagyon ritkán hallottam kellő­
en előadni — mik legyenek a képzett­
séget tanusittó kellékek? Igaz, hogy az 
előtanulmányok megszerzésére szolgáló 
jógvégzettség, — a politikai tudományok­
ból lelett egyetemi vizsgák azon véle­
lemre szolgáltatnak alapot, hogy az oly 
egyének kik ezen tanulmányokat ered­
ménnyel vizsga képesítéssel hallgat­
ták inkább bírhatnak képzettséggel egy 
közigazgatási hivatal betöltésére — mint 
kik legíeiinubb a középtanodák tanul­
mányait vogozve, a nélkül hogy feun- 
süúb tudományokat hallgattak volna lép- 
nvk közszolgálatba — ezen kellék azon­
ban csak szükséges — s igen czélszerü 
minden oly állomásokra ituzve a me­
lyeknél öuálió intézkedésre jogositvak 
— mint elengedbelle.i minősítést kitűz­
ni — s nézetem szerént ettől eltérni 
nem is szabad, — de ezen minősittés 
nem elégséges kellék arra — hogy az 
illető candidátusról feltételeztessék a ké- 
pesictés.

Közelebbről olvastam egv ameri­
kai iró munkájában éppen a hasonló 
előtanulmányok alapján felállított kepe­
sitt. si thvoiiára vonatkozólag, hogy a- 
zun fogalom miképp a bárom fekete 
grácia, Törvény, Physica és Theologia 
kell hogy imádtassék az úri emberek 
jelöl tjei áital — kimondhatatlan kárt 
telt a társadalomban — elrontott akár- 
liánj jó ácsot igazságtalanságot követett 
el a pörölyön, a hajon a boltban és me- 
z'hi, — ennek eredménye az hogy a vi­
lág tele van oly emberekkel, kik meg­
utal va sajat hivatásukat — inkább gyön- 
gesegi-ik mint erejük után élnek és re­
ménytelen alárendeltségre trónnak kár­
hoztatva. A mi viszonyaink szerint nem 
is érzi úri embernek magát az ki diát 
juristánál egyébnek neveli — s a ki 
aztán az mázolásban még tovább megy 
abban igyekszik, hogy fiát megyei ozoj. 
gálatba juttassa,

A közigazgatás vezetésére hivatott 
tisztviselők teendői három főirányban je- 
Lnt..eznek.

Az országos és állami érdekek te­
kintetéből törvény hozás vagy a közpon­
ti kormány által élőim toy üdén végre­
hajtása-

A megyei cs községi érdekek te­
kintetűből előszabottak telyesittése.

S végül az egyesek vagyoni és 
ttisvi biztonsága ellen intéz 'ndö 'túmadá- 
sokkal szemben azok védelnvzete.

Ezen három főirány Unni müködhe- 
ti'sru szükséges előtanulmányt képez kü­
lönös,a political tudományok osmere.e.

A keilo képzettség azonban a cun- 
didátusban csalt akkor feliéi,dozhető — 
ha e mellett u political' pályára hivatás­
sal bir — hu gyakorlati l<épe.,égre!_
határozóit jellemmel __ kitartó munkás- 
maggal a teendői végrehajtásán! akarat
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erővel liir. — Azt mondhatja erre vala­
ki — — leiette sok kívánság! nincs kik­
ből ily sok ki vállalóiaknak megfelelő 
egyenek kiválasztassanak. — Hogy sok 
kívánság egyszerre — hogy nehezen le­
het a választandók mindegyikébe min­
dezeket feltalálni igaz, — de ha tekin­
tetbe vesszük mikép önkéntesen bízzuk 
egyéni jogaink — testi bizton águnk vé- 
delmezesét a választandó tiszti karra,— 
alávetjük magunkat az országos — me­
gyei és községi érdekek előmozdít!ása 
czéljából teendő intézkedéseknek — s 
igy mintegy közvetlen fetmsőbb hatósá­
gul választjuk meg őket, — kívánságom 
fele.1 leges nem lehet — s a mennyiben 
azok mindegyike minden egyes megvá- 
lasztandóban fel nem található — szük­
séges még is arra figyelni, hogy azon 
jelöltek legyenek megválasztva kikbe a 
megjelölt kellekek legnagyobb része fe­
dezhető fel. —

Szükségesnek tartom indokolni kí­
vánságaimat — s egyik másiket értel­
mezni is. --

Szállt és igaz elv az, hogy alig van 
ember, ki nein volna képesítve valamely 
mesterségben kitűnni de erre vonatko­
zólag áll ismét az is, hogy minden em­
ber csak azon pályán tűnik ki, melyre 
hivatással bir.

A közelmúlt igazolta mikép nemze­
tünk két nagy embere csak akkor kez­
dett feltűnni s azután nőtte ki magát — 
ha azon pályáról letért melyre hivatás­
sal nem birt — Petőfvnek -óba se lett 
voiua a nemzet életével egybe fort neve 
ha a színészi pályán marad — s Jókai 
nem hozott volna a nemzetre a külföld 
előtt is annyi dicsőséget ha a festészeti 
pályán marad. — Ha a nemzet nagy em­
berévé nem is nőhet ki minden ember_

«egy színjáték csak akkor sikerülhet 
ha a legkevésbé lényeges szerepet is ar­
ra hivatással biró egyén játsza. “

Mikép lehessen képzelni jó közigaz­
gatási hivatalnoknak a paragrafusokhoz

Levelezés.
Torda, Nov. 3-án. 1877. 

Tekintetes Szerkesztő u r! A 
„Haladás“ mindent megró, mi megrovásra 
‘‘•deines, s kivétel nélkül mindenkinek 
megmondja az igazat.

belehal A ti kötelességet telyesit te­
hát a í. N. Szerkesztő úr, ha egyszer 
folsetál az Aknára, megtekinti az ott 
levő bomlásnak ,, indult kápolnát; s ha 
Iá laud ja, mikép ez már annyira meg van 
romolva, mikép a benne tartatni szokott 
isteni szolgalat emberélet veszélyezteté- 
scvel jár, figyelmeztetni méltóztat a 
rendőrséget te on d őj érc.

Ezen kápolnában kereszt járó héten, 
halottak napja után és nagy7 böjtben 
minden héten egy napon isteni szolgálat 
tárná tik, s ezért a r. k. plébános a kincs­
tártól havonkint 12 forintot húz; a 
templomi szolgálat tehát meg fog tar­
tatni mind addig, mig a rendőrség köz­
be nem lép.

Ezen kápolna boltozatja egész liosz- 
szában a közepén meg van hasadva, s o 
hasadás a khorus felett oly nagy, hogy 
pár év előtt az orgonát is levették, ne­
hogy odaüsse a leszakadó boltozat. A 
khorus .felett egy darab boltozat ki is 
mozdult helyéből, a mellette lévő előfal 
ped'g tetejétől a földig van repedve, s 
fent egy nagy darabot csak az ablak 
rostél y vasa tart fenn a lezuhanástól.

Ha a tok. Szerkesztő ur vagy meg­
bízottja megtekintik a Kápolnát, a mel­
lette lakó öreg ember ki nyit and ja, s a 
szentély és segrestye falain levő hasa­
dásokat is kérem megtekint«®!.

felügyelőnek további eljárás végett kia­
dattak, a szent-lászlói községi iskola ré­
szére még 300 frt állam segély kéretett. 
A polgári iskola ügyét a miniszter meg­
sürgetvén az unitárius igazgató tanács 
határozata közlésére s a tordai tanács a 
elajánlott tőkék biztosítására megkeros- 

tettek. Felvinezre még egy tanítói állo­
más rendszeresiltetvón, szabályszerű el­
járás végett az irományok tanfelügyelő- 
nok kiadattak; a m.-hidasi tanító válasz­
tás megerősittetett az iskola tanszerok- 
kel való felszerelése iránt a miniszter­
hez felirat Öltöztetett; ugyan ez iskolá­
nak m u 11 ovi szamadasa megyei számve­
vőnek megvizsgálás végett kiadatott.

Kir. ügyész Csele me Hé la a ra­
bok s uj bűnesetek számáról; a foglyok 
egészségügyéről, a börtön állapotáról 
beadott jelentése tudomásul vétetett. 
Az igazságügyminiszter a törvényszék 
árnyékszéke ügyében tett javaslatot, ter­
vet és költségvetést elfogadván a sza­
bályszerű további eljárás végett iro. 
mányak ügyésznek kiadattak. (á.)

A íi it y Péter, in. k.

KSzigazptasi bizottságunk 
tiiése.

mereven Ragaszkodó bureaukratiához 
hajlammal biró egyént, — a magányt 
kedvellv, az emberekkel! érintkezés­
től óvakodó, — a mozgást nem kedvel 
ember hogyan teljesítheti jó kedvel az 
ezekkel éppen ellentétes foglalkozást.

Ha pedig jó kedvel nem végzi mun­
káját bárki is, egyfelől abban lassan ha­
lad, — másfelől a vele érintkezőknek 
kedvetlenül végzett munkájával annál
több kellemetlenséget okoz._

A képesítés egyik fő kelléke tehát 
hogy a kitűzött pályára hivatással bírjon.

P . i.

Szóljunk hozzá.
Felvincz nov. közepén.

A volt aranyosszéknek sok oly köz- 
vagyona van, mely ügyei elősegítésére 
lényeges hatással lehetne.

Ott van a közbirtok osság vagyrona, 
magtár vagyona stb. stb mind oly va­
gyon, melynek ma tényleg semmi hasz­
nát nem veszi.

Igen csodálkozunk rajta, hogy mind 
ezen ügyekben anyira nagy a hidegség, 
nnyira nem óhajtják tisztázni a kérdése­
ket, holott előbb utóbb tisztázni muszáj.

A mint tudóin már is több közva­
gyon szappan buborék lett — eltűnt, ha 
sokáig lógnak késni a dologgal bizony 
elmegy több is, mert a gazda nélküli 
jószág pusztulni szokott.

Talán félnek bolygatni e kérdé­
seket P

Meg lehet, hogy most közvetlen a 
választások elölt nem is volna tanácsos, 
vagy tapintatos dolog sok egyéntől ez 
ügyek bolygatása; mi azonban úgy va­
gyunk meggyőződve, hogy a közügy az 
első, az az ügy, mely többnek szolgál 
javára.

Ezen kérdések megoldásához igen 
szeretnem, ha birtokos társaim hozzászól­
nának, hogy legalább a tisztujit ísok után 
a dolgok legyenek megvilágítva, s 
.'icgkönyitve a munka n továbbiakra.

(C.)

(november 14-én)
Elnökölt hr. K e m é n y Cr y ör g y fő­

ispán ő méltósága, ki megnyitván a gyű­
lést, több tanügyi és közig, soron kívül 
elintézett ügyekről tesz előterjesztést.

Az lalíspat), adóiéi ügyelő és tiszti 
ügyész által előadott ügyek iránt az ada­
tokat még be nem szerezhetvén, ezekről 
jövő számunkban fogunk énesitóst hoz­
ni. Átmegyünk a többi referensek ügyeire.

telíts Ödön árvaszóld elnök je­
lentést tesz az árvaszéík mault havi mű­
ködé véről, ügyforgalmáról, árvák vagyo­
náról, a gyámoltak és gondnokoltak szá­
máról. — E jelentésből meggyőződtünk 
arról, hogy az árva ügyek rendes folya­
matban vannak, az árva pénzek helye­
sen kezeltetnek a hogy az árva szék .az 
összetorlódott munkát rendkívüli erőfe­
szítéssel elvégezte, csak a munkálás — 
erő hiánya miatt — akadt fenn, miért a 
bizottság egy Írnokot .ideiglenesen át­
helyezett.

Mérnök A n dr áss y Nándor je­
lentése szerént az államinak jókarban 
vannak; az utak beagyalása megkezdő­
dött, több a iitárgyra pályázat volt hir­
detve s a halmokért a vállalkozóknak a 
pénzek ki tize tettek.

Főorvos Dr. Hood Elek jelentése 
szerint a közegészégi ügy jó, rag fives 
betegség (diphterilis) egv pár köz,ég:, i 
szói vány osan jelentkezett; lialálozé- i 
esetek száma rendes. Az állatok* közt 
semmifele járvány nem volt, az egé-z.- 
ségi állapot igen jó.

Weisel Antal posta és távirdai 
ügyi előadó jelentése szerint a megve 
területén nevezetes ügy a téren nem (ur­
duit elő. Törd i és Topánfalva közt eg\ o- 
IIes posta összeköttetés iránit a n.-szebe- 
IIi postaigazgatóság felkéretett,

tanfelügyelő M o I dóvá u Gergely 
előadása alapjan ajkocsárdi,hír.-polváai, 
kövendi, szent-inihályfalvi, harasztosi, 
tanító választások megerősittettek , «
harasztosi, kövendi ós hidasi uj köz égi 
iskolák [költségvetése felterjeszt ele rt ; a. 
toroezkoi iskola terv kiegészítés w gon 
kiadatott; a túri, szent-lászlói, toruezkói 
és fehinczi liquidált költségvetések tan-

Gr. Károlyi György életéből.
Gróf Károlyi Györgyöt a Bach- 

Schwarzenberg kormány egy havi bör­
tönre és 150 ezer frt. pénzbírságra Ítélte. 
A forradalom legyőzése után Haynau a 
gróf palotajaba szállásolván magát, el­
foglalta az épületet egészen úgy, hogy 
a gazdának alig maradt egy két szobá­
jánál több saját használatára. — Midőn 
Haynau tisztességes hivatalától elmozdit- 
taíotf és kénytelen volt kényelmes laká­
sát odahagyni, kérdi a grófot, mennyi­
vel tartozik a szállásért.

Excellcntiád fogja maga legjob­
ban tudni, volt a válasz. Én az ujépü- 
loiben egy szobának egy havi használa­
táért 150.000 frtot fizettem.

* *
*

1858. januárban egy német iró, ki 
a mai kor polgári erényeit igen szé­
pen leírta és könyvére egy katonát, pa­
rasztot és knsputos egyént rajzoltatott, 
beálíit a grófhoz is, segedelmet kérendő, 
és hogy részvétét annál inkább meg­
nyerje teljes ékeszóllással adta elő köny­
vének egyes szépségeit és magasztala — 
természetesen német nyelven — hogy a 
polgári erények, vagy mint ő fejezd ki 
magát, a Bürgertugendek mily sziviuha- 
tóiag vannak benne leírva.

Ei was, Bürgertugende! —mondja 
n gróf a könyvet visszautasítva. — Isiir- 
gevtugendo sind heute: zahlen und Maul 
halten !

* *•
z meg a gróf fiatal korában történt. 

Egyszer X. falun utaztában egy jómódú 
gazda meghívta a grófot vacsorára — 
disznófarkas lencsére. A gróf kompare- 
á'it, Ambrus gazda pediglen a disznófar- 
kot az ő öt újjá na k segedelmével kie­
melte a tálból és a hal kezével is meg­
markolván, a farkot a lencsétől megszo- 
pogatja, illetőleg szájával megtisztogatja 
vala, és igy megloncséf Jenit ve egész 
tisztelettel grófja tányérjára teszi. Mire 
a gróf .tényéréstől az, adományt vissza- 
n.yujtván, mondái

Csak szopjék magának édes 
Ambrus gazda, majd szopok én is ma- 
gainnak..

* *
*

Egy.kasznáija, kit igen kedvelt, éve­
kig nőtlonkodett. Egy Ízben, mikor ta­
lálkozott vele, megkérdő:

Miért nem liázosodik megp
A felelet .mindig csak az volt:
— Megfenném méltóságon uram, de 

nem állom a gyermcksirásU Borzadok 1 
ha hallom. I

A napolt múllak és egyszer az. a 
kis szárnyas Cupido elszalasztott nyila i 
°Pon u kasznár szivébe la'ált. Nincs más j 
mód, Hymen bácsihoz folyamodik a seb- j 
zett szív. Meghallja most a gróf a vál- ! 
toz.ást, meg egy év múltával, hogy höl- ' 
cső van a kasznár hazában, arra veszi j 
útját és meglátogatja a rég nem látott !

kasznár urat. Ott mulat elbeszélget mind­
addig, mig egyszer a szomszéd szobából 
gyermeksirás Imllszik.

— Mi az kasznár ur? — kérdi a 
gróf, bámulást tettetve.

— A bizony méltóságod, a mi gyer­
mekünk sírása — volt a felelet.

— Hogyan P — kérdi a gróf, — 
hisz ön irtózott a gyermeksirástól.

— Nem tagadom méltóságos uram.
— Hanem úgy o, — mond nevetve 

a £r°f„ -- a miénk nem sir oly rutul 
mint a másé!

* *
*

Mikor 18(11-ben Deák Ferenc/, leen­
gedte magát újból vetetni, nem ugyan a 
lábáról, de arczképben; s attól fogva 
bármi utón szaporítható aiczképeit, fénv- 
képeit a pesti árva intézet javára en­
gedte áruitatni, Károly György nevetve 
jegyző meg a kasinéban:

— Az ember sohase tudja, mire vi- 
rad; most már Deákot is meg lehet 
venn i.

* *
*

18ól. tavaszai! a felsőházban azon 
tanacskodtak, hogy ki hol üljön. Mikor a 
kanapé-processusnak nem akart vége 
szakadni, Károlyi György oda fordul 
"VV aldsteiu grófhoz :

Az meg csak hagvján, mikor az 
emberre ráhatározzák, hogy „hol“ üljön. 
Nagyobb baj az, ha azt is hozzá teszik, 
hogy „meddig“ üljön.

Egyszer egyik nagyobb birtokáról 
levelet kap, hogy belecsapott a ménkű 
a kastélyba, azután inog a katonai exeku- 
ció is betoppant.

El van hibazva a dolog — monda 
a gróf az épen nála levő jogtanácsosnak.

— Miért méltóságos uram?
— Ennek megfordítva kotlett volna 

jönni. Először az exekuciónak, azután a 
mcnykőnek.

Rokkant huszár.

Hírek.
— A korteskedés, daozára annak, 

hogy a un gyei választások közvetlen kö­
zeliben vagyunk, sem kap lábra, nem 

1 mulatja veres tolláit. Legalább iit a köz- 
1 pontban nem. És mégis sok nevet hal- 
! luuk emlegetni minden egyes postánál, a 

mi követi.ezteiést nyújt arra, bogy a 
választás élénk lesz. Már ha választunk 
legalább e ténykedés élénk legyen, mert 
ha meg élenksege is elvész, akkor nem 
tudjuk mi tartundja fel a választási rend­
szert. Az egész dologban a legszomorubb 
körülmény az. hogy akár hány derék 
tisztviselő kénytelen aggódni helyzetén, 
hogy \ ujjún nem fog-e elültetni betöltött 
hivatalától ép olyan által, a kit az atya­
fiig vagy egyóbb erdek visz a küzd- 
térre. Azt hisszük, hogy bizottságunk 
az érdemet fogja nézni.

— A volt aranyosszéki magtár
ügyét valóban jó volna tisztázni. Úgy 
tudjuk, hogy ez igen szép vagyon volt, 
de hogy hová lett nem tudják. Alsó ós 
felső Szent-Mihály fal vált külön kezelték 
magtárukat s van is 300 frnyi tőkéje, 
melyet községi iskolájának ajándékozott. 
Sajóit érdekükben a községek lépjenek 
fel és tisztázzak a magtárt dolgát, mert 
a községeknek az a kis pénz is jó vol­
na, a mi vészükbe jutna.

— A községi faiskolák részére 
kihasított földeket mások bitorolják, egye­
sek, és egyházai: Úgy az egyesek, mint 
az egyházak igy nem egyszer szereztek 
vagyont. Vájjon minő alapon használják-e 
földeket ki tudná azt megmondani. Meg 
kell vizsgálnunk ez ügyet, a miniszter 
szigorúan intézkedik, hogy a bitorlóktól 
számba kell venni az eddigi hasznokat 
és szigorúan felvenni rajtuk. Ezt ki vau­
juk. A közigazgatás tartozik az ügyet 
megvizsgálni, vizsgálja meg. Es vájjon 
a községek költségvetéseikből miért hi­
ányzanak a faiskolák jövedelmei P Itt 
kellene szigorúan eljárni s utasítani a 
községeket, hogy ezen faiskolák jö vedel-

V \ V



ni!“if it költségvetésbe vegyék föl, mórt 
lm az indoleuti továbbit tart, a község 
e vagyona idegen kezekben lesz — az­
tán a megye perelhet.

— Á közigazgatási bizottság fe­
gyelmi választmánya idei november 23-án 
gyűlést tart. Tárgy: Bálint J. ügye.

— Fillérestélyoink iránt nagy 
érdekeltség mutatkozik minden irányban. 
Igen népesek lesznek, a cosinó terme is 
aligha elégséges lesz a vendégsereg el­
fogadására. A prográmm mint tudjuk, 
igen érdekes. Várva várjuk.

— Román színtársulat működik 
N -Szebenben, A társulat Krajovából jött 
l'etrosen C. igazgatása alatts országunk 
t-iibb nagyobb városaiban lépett fel. Mint 
értesülünk a társulat gyenge s csekély 
pártolásba rés zésül, úgy hogy pár nap 
múlva kénytelen lesz végképpen itt hagy­
ni bennünket.

Szamosit jvárról arról értesü­
lünk, hogy Negrutiu — oltani képez- 
■dei tanitó — a n-szeboni esküdtszék ál­
tali felmentése örömöt szerzett az egész 
episeopátusban, Csudálkozuuk azon a fe­
kete seregen, melyet az állam pénze tart, 
fenn, hogy a „Kutya magyarokra" annyit 
haragszik, holott talán neki volna legke­
vesebb oka reá. Több eszet a sz.-ujvári 
fekete seregnek.

Tanítói választásik. A köven- 
<di községi ink okához. Kriza Sándor, 
Domokos Mari a harasztosi községi 
iskolához B enede k Sándo r, Zachariás 
Gizella; az ulsó-es fulsö-szentmihály- 
ialvi községi iskolához Bulla László 
és Mártonffy Anna választattak meg.

— Mikor a paraszt nmllat! 
tszinden történt a múlt vasárnap, hogy a 
falu báltermében wz egyik suliancznak 
szerfelett jé kedve kerekedett. Mulla- 
tott volna ha az egy szád czigánv meg 
nem unta volna a dolgot s' nem 
kívánkozott volna viskójába haza. De 
mikor a paraszt -mulat,, akkora czi- 
gán> nak helyt kell maradnia, úgy tör­
téin jelenleg is, mert a auhaaiez kezdett 
botjával jó kedvet verni a czigányba 
l4r.V annyira, hogy másnap o jó kodvó-
l,fin m«*g is halt. E mulatozásnak a sZol- 
gub'iró és ibiinfenyitö hatóság neszét vet­
te, n inek következménye az lett, hogy 
* s'/álas suhanezot két csendőr a Tordit 
börtönébe kisérte be. Tanulság ebből az 
Jmgy Szindeu a ki tánezolni és mulatni 
ltom akar ue erőltessék.

— A tisztiijitások nálunk embe­
ri számit ás szerint deezember hó 28 és 
következő napjain mulliallannl megtör­
ténik. A mézet összpontosul abban, 
bogy a tiszti kart ez évben meg kell 
alkotni. A régi bizottság nem hiuzük, 
bog, szerepeljen tovább, azon né/.oten 
vagyunk mi ia, hogy az uj bizottságot 
működésbe kell hozni.
.... ~ város képviselő tes-
tulele jovo szerdán, u. m. November
-1-en d. u. 2 órak-or közgyűlést fog tar­
tam, melynek fontosabb tárgyai a Latsch 
■Sámuel cserép csűre megvásárlására, va- 
bmiint a hid vám és behozatali díj sze­
dés! jognak 1878 január 1-től leendő ha- 
«zonbórbeuddsa feletti Imtói-ozat hozatal 

‘leendőink.
— Gróf Károlyi György hült te­

temeit múlt heiföii szentelték be Az 
egyházi szertartást Uajnald Lajos kalo­
csai ersek végezte. Képviselve volt a 
gyász ünnepélyen minden olöbbkellö köz- 
mtezm, és az elhunyt gróf uradalmának 
tiszt viselni. Az elhunyt grófot ezután 
«zu Hí mar megyébe Kaplonyim szállitot-

11 ,"sn*lld sirb iltba őrök nyugalomra 
elhelyezendő.

~ f etöfi „János vitez“-ét franczi- 
111,-1 ordított a Doeon iiranezia conzul 
í,:IZ a »Keleti .könyvtár“ cimii vállalat- 

1,111 meg lendületes szép prózában.
I . . y'loiteKiliánk katon ai kés/.ii-

I « seirol az utóbbi napokban ismét, 
í,r"k terj.Mltek, a lapok l,á- 

ell •IIH 1 VNl lllozgositá.'át M 'Törökország
"c!'°j; emlegettek » mindezt Bv-Seh'inp'1," k,,Z-,SL ''.^“«yónink és báró

re jő: :,Í.|V,.r:!!'‘r,lto”ö!‘||ck Budapest- 
s félhiv, 1,1 következtették. Hivatalos
va-lúsáffát L >N ,n SZI'ul ,m’"l,an e feltevés "66t kereken- tagadják.

— A keleti marhavész terjedé­
sének meggátlása czéljából a netalán 
szükségessé válnia»dó intézkedések meg­
lételvre Tordán, a megye hatóságánál 
vészbizottmány alakult. Okot ere az szol­
gáltatott, hogy Sepsi-Szcnt-György vá­
rosában a keleti marhavész kiiütött.

A kolozsvári nemzeti szín­
házhoz, E, Kovács Gyula eltávozása (‘se­
tére Molnár Györgyöt is emlegetik a mű­
vezető jelöltek között. Ítészünkről azt 
hisszük, hogy nálánál alkalmasabb egyént 
e fontos művészeti polezra találni nem 
lehet. Molnár a rendezőséget, hol ily mi­
nőségben működött, mindig nagy mííér- 
zékkel, leleményességgel gyakorolta, a 
külső hatás pedig nélkülözlietlen kiegé­
szítő része a művészetnek.

CSARNOK 
A ki nem tud nevetni.

Elbeszélés. II. L.-tól.
, {Vége.)

„Es úgy lön. A színházba érve egy 
sötét zugot választottam magamnak, hon­
nan én mindent, de engem senki sem 
láthatott. Körül tekintettem, keresve azt
a nőt---------végre, egy páholyban,
több fiatal ember társaságában egy bol­
dogan mosolygó fiatal asszonyt láttam 
ki a legkaczérabb tekintettel mullatott 
amaz ifjúkkal, s mellette egy ősz, ösz- 
sze-esett ember ült, kit keveset lát­
szott érdekelni a mi körülte történik. -- 

Nem akartam hinni saját szeme­
imnek. ------ Mégegyszer oda tekintet­
tem; a boldog, kaczer, fiatal asszony csak­
ugyan Cecil volt,----------ha, ha, ha!"

Ez iszonyú nevetés másodszor csen­
gett fülembe, de azolta elégszer álmai­
mat is elrabolja.

á értagylalo volt hallani c szeren­
csétlent, — s látni miként rázkodtatja 
meg a szenvedés egész valóját.

Az eső nagy cseppekben hullott alá, 
az ég haragosan dürgött, s a villám sürü 
csikókban czikázta át az eget.

á ulóban jól mondotta Géléi, hogy e 
vihar úgy illik a lelkében tomboló ér­
zelmekhez .

8/egny ifjú! szegény ifjú!
„Menjünk — szóltam mintegy ká- 

bultan a hallottaktól — olyan rémes ez 
a csattogás!" — —

Géléi szótlanul követett.
Yegre lakásom előtt állottunk meg, 

s az ifjú kezét nyújtotta.
Nem jón ön he hozzám, bovégzendő 

a történetet ? — kérdőm —
A vége rövid. A nélkül, hogy talál­

koztam volna vele még azon este elu­
taztam. — Szükségem van magányra. 
Isten önnel!"

E jeleire következő éjszakát álmat­
lanul töltöttem, folyton a szerencsétlen 
ifjúra gondolva, a kiről most már tud­
tam, hogy miért nem tud nevetni!

Bizony különös regények folynak 
le az életben ! — —

Másnap reggel, a legelső meglepe­
tés egy, az ifjútól érkezett levél volt.

Kedves barátnőm! Egy fontos per­
ben érkezett távirat folytán elkeli utaz­
nom. Sajnálom hogy nem vehetek ke­
gyedtől szóval búcsút, — az egyetlen 
nőtől ki irántam részvétet, s ki iránt én 
a legnagyobb hálát érzek. — — köszö­
nöm! Isten önnel! Geloi.

Többet soha sem láttam ifjú bará­
tomat .!

kött. — Éljen boldogul, és ejt»« n 
egy könyüt szerencsétlen barátjáért! 
Geloi.

Néhány nap múlva tele voltak a la­
pok, hogy a jeles képzettségű, első rangú 
ügyvéd, ki főképpen a hihetetlennel ha­
táros váló perekről volt. nevezetes, Géléi 
Andor szivén lőtte magát.

„Minden megvolt neki a mi az éle­
tet kedvessé teheti — irá a többek kö­
zött egv lap — szép- külső; vagyon, 
jó név, s azért azt hisszük, hogy a most 
közelebbről annyi jeles ifjú életét elrabló 
amerikai párbajnak eshetett áldozatul. 
E hitünkben leginkább az erősít meg, 
hogy pár év olta szerfelett komor volt 
s főképpen nem látta őt senki mosolyogni."

Szegény barátom csak én tudtam, 
hogy miért nem tudtál te mosolyogni!

A aljon a szép asszonynak, nyugod- 
tak-ó álmai?

Egy év múlt el a fentebb leírt ese­
mények olta, midőn ismét levelet vettem 
Géléitől

X alanii azt súgta nekem, bogy e le­
vél újabb szerencsétlenséget tartalmaz, 
s néhány perczig késiem felbontásával.

á égre a kíváncsiság, s barátom iránti 
részvét legyőzte habozásomat.

Fájdalmasan sikoltotlum fel. A le­
vélben következe szavuk állottak.

Kedves barátnőm! Midőn e sorok 
közéhez jutnak, én már nem hordom 
többé o kínzó éhtől. Cecil meg csalta 
atyámat egy léha ifjúért, kivel megszö-

KÖZ8AZD ASÁG.

Emlékeztető kert naptár
November hóban.

Gyiimölcsészet.
(Vége.)

A gyiimölcskerti munkálatok két­
félék: egyik a rendes őszi munka, a 
másik a tavaszi munkák előkészülete, 
nehogy a gyors kikelettől meglepetve 
hátramaradást szenvedjünk, — aunálfog- 
va teendők ;

Az őszi- és kajszi baraczk csemeték 
rendesen későn szűnnek meg tevékeny­
ségükben a meg nem érett hajtások 
annálfcgva lefagynak, szükséges tehát 
ezeket levelezni, és a ga!yak hegyeit 
becsipni, hogy a hajlásúk megfásuljanak, 
szükségesetében pedig szalmával is be- 
köttetnek.

Ha a falevelek, mi az almáknál ren­
desen megesik, önkényt le nem hulla­
nak, leszedendő!:, a levelezett fák kevés­
bé vannak kitéve a fagynak.

A magágyak száraz derek jártával 
befedetnek rövid ganajjal vagy levéllia- 
raszttal, mely boríték csak kikelet után 
vetetik le.

Dugványul szedetnek ribiszke-, köz- 
méte- b rs és birsalma gályák; védett 
helyen elrakatnak, s télen át dugványul 
nyesetnek. — Legalkalmasb idő ez a 
nemesítő gályák szedésére melyek az­
tán a szabadban földbe rakatnak; ősz­
kor szedett nemesitő gályák biztosban 
forrnak össze, mint a tavasziak.

A karók most kihúzatnak a cseme­
ték mellől, s télre elrakatnak.

Füzgalyak szedendök, és moha gyűj­
tendő. — Az iskola kerítése, átvizsgá­
landó, kijavitantó, hogy a nyírlak az 
iskolához ne férhessenek- — Tavaszkor 
kiültetendő iskolai ágyak vagy táblák 
most y2 méter mélyen mogforditandók, 
hogy a téli hévíz és levegő a földet 
megérlelje.

Hasonlón mint az iskolában a még 
hajtásban lévő őszi és kajszi baraczk- 
fák levelezcndők, a gulyák gyenge vég­
hegyei luesipendők, és növekedő hideg­
gel a fagy ellen védendők.

A baraczk ok befedését nem min­
den körülményeknél lehet ajánlani, mert 
ezáltal a mellett, hogy a fát elgyengél- 
tetjiik, a beköteeesnek még azon rósz 
következése is van, Logy a gyümölcs- 
bimbók mogromlanak; — nem is a téli 
nagy hideg árt rendesen a baruezkfák- 
nak, hanem inkább a tavaszi késő de­
rek és a jeges eső, midőn a fák rügyei 
fakadozni kezdenek; czélszorübb tehát 
visszatartani tavasz tori bet akarással, a 
kora megindulástól. A ki kötözött ha- 
raezkfák gályáit fagy eilen leginkább 
megvédhetni azáltal ha a kötéseket, fel­
oldjuk, ezáltal a legkisebb szellő is moz­
gásba hozza a gulyákat. A gyökér ***k 
homokos s ritka taiujban fagy ki .erre
"ézve tehát ajánlható a baraczk fák gyö­
kere fölött, agyagos takarót adui, 
vagy érett trágyával egy tenyérnyi ma­
gosun befedni a földet.

A fügefák levelezi ötnek, szalmával

beköttetnek az ágak és földre fektetve 
Jegamóztatnak, növekedő fagygyal föld- 
boritékot kapnak.
Megnyesendők a ribiszke- és köszméte 
bokrok, a lenyesett gályák dugványul el­
rakatván.

A cserepekben tenyésztett gyümölcs­
fák cserepestől a földbe sülyeztetnek oly 
mélyen, hogy a fatörzso is V2— 1 láb 
mélyen a tőidbe jöjün, különben a fa 
gyökerei megkárosulnámak.

Azon redélyfák, melyek nyáron ál­
tal levélletvek, mézhérmat és egyéb éfő- 
diek által szenvedtek, lugszappari olva­
dékkal bemázol tatnak, de nem a gyü- 
mőlcsgalgak, vagy épen a bimbók.

A fák kitisztogatásának a megifji- 
tandó vagy átoltandó fák megbomlásának 
ideje van, magától értetvén, hogy a seb 
helyek légmentesen elzárassanak. Lesze­
detnek a hernyófészkek irtatnak a hernyók 
bábjai, petéi, — kiszáradt vagy egyéb­
ként kiirtíandó fák kiásatnak, — tava­
szi ültetésre fagödrök ásatnak, — s a 
tavaszi munkákat megelőző készületek 
me gtétetnek.

Szőlő és pmeze-
A szelő őszi metszése folyamatba 

tétetik, a szaporításra kiszemelt vesszők 
télire bevermelietnek.

Döntés — bujtas által foltoztatnak 
a hézagok.

Uj szőlőültetésre a föld 60—80 cen­
timeter mélyen megfordittatik és kitisz- 
tit tátik.

A karók fel szedetnek és száraz he­
lyen összerakatnak.

Trágyázás folyton.
A pincéében minden negyed ötöd 

napon töltögettetik az ujbor; a vörösbor 
lefejtetik a törkölyről és préseltctik.

Konyha kertészet.
Eleve a múlt hónapban mondottak 

bevégzendők, s a kfin nem telelő nö­
vények, illetőleg gyökok és gumók té-li 
helyükre berakandók.

Azon agyak, melyekben a növények 
télen át benhagyatnak, meggyonilálan- 
dók, de kapálni nem szabad, minthogy 
azáltal a föld inegporíianyunlna és a hi­
deg megrongálná a növényeket,

Lehet veteményezni sárgarépa-, pet­
rezselyem- és pastinak-magot, ültetni 
téli saláta palántát, és dugdosni vörös­
fok- as roca inból-hagy mát.

Az üres agyak felásandók, és foly­
vást trrgyázandók, a trágya csak ta­
vaszkor ásatván alá.

A lutetü irlasa tekintetebol ajánl­
ható az ágxak közt imitt-amott egy láb 
mély gödör ásása, mely aztán fru lóga- 
najjal töltetik meg; ezen kártékony ro­
varok a lóganajt tartván legkedveltebb 
teli tanyájuknak, kora tavaszkor a lóga- 
naj kiszedésével kiirthatok.

Méhészet.

Hideg idővel a méhek oltolmazan- 
dók a hideg ellen. — A röplyukak meg- 
szukitelnek, és a gyengék etetéséről 
gondoskodás történik.

Piaczi árjegyzék.
a tordai vásárra 1877. nov. 10. hozott 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 8 fi*. 50 Ta 

tisztabuza 0 frt.-----Elegybu/a fi
„ J,'0Z8 ß frt. — Árpa 3 fVv. f,o 

Zab 2 t.SQ kr. Török búza 4 | t 50 
meter mázsa széna kötetlen 2 fi t. 
kr. Aló,niszalina | méter mázsa 25 ki 
Tűzifa köbméter 3 frt. 20 kr. Marimba: 
1 kilogramm 36 Kr Diszjiólnis 1 uib 
gramm 48 kr. Túró 1 kilogramm 56 !k,

1 a virafi tudósítás a bécsi tőzsdei-,nov. I. 
6°/«, Metaliques 63.10. - ,V /„ Nemz 
Áccson 66.60 1860-iki áUnmkől.-.
i3 80 Bankrészvények 112.30 II, 
részvények 8 24 London 200.<)( 
l rbéri kötvények: Mugvnrorszá'd I 
I emesvíiri 78.— Erdélyi 74.90 H«. 
szbiv. 85.—. Ezüst 106.2(j. Cs. kir.
5.<0 — Ntipoleond’or 9 58.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajd V.



VOLiZ és TÁHSA könyvkereskedésében Tordán,
kaphatok a kővetkező általánosan kedvelt naptárak az 1878-ik évre.

írt. 20

30

A/, általános kö/.kedveltségu közhascmi Erdélyi képes Naptár ára 
Magyar Polgár Naptár tiseticzim tárral . . . . „
A Magyar nép „ .............................................................
Közhasznú és közozélu N.-Eay. di Naptár . . .
Istvánbácsi Naptár ....
Protestáns uj képes Naptár .....
Falusi Gazda Naptára
T . ,. ‘ »LldorCZ . n ..... .
Honvéd . ......
Népzászló Naptár...........................................
Nemzeti nagy képes Naptár...........................................
Iparos Naptár ......
Deák Ferencz Naptár ....
Eötvös Naptár néptanítók számára ....
Nevessünk Naptár ......
Határidő Naptár, mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegy­

zők, orvosak, gazdatisztek, utazók óv üzérek számára 
Irodai Fali Naptár, mind -nnem'i hivatalok, irodák, pénzin­

tézetek, egyletek számára .
Kaphatok még a következő' tankönyvek Népiskolák
Magyar ABC és elemi olvasókönyv Gönczi Páltól . ára 14 kr. 
Vezérkönyv ehez ^ ] fi
Fali Táblák Göntzi Páltól .... o t- ini) " *• n
Nyelvtani gyakorlókönyv Nagy Lászlótól a Népiskolák II. és

HI. IV. osztályai számára, ugyan ezekhez veaérkőny vek „ 20 és 32 kr. 
Magyar olvasókönyv Gáspár Jánostól a Népiskolák H. III.

IV. V. és VI. oszt. selmára. Teeérkönyv a Beszéd 
és értelein gyakorlatokhoz Nagy Lászlótól 

Rajzminták Szabó Endre és Tóth Tamástól .
Útmutató az elemi Rajztanitáshoz Maszák Hun-ótól 
írásbeli mozgatható hetük . . ...
Nyomtatásbeli „ „ .. . . .
ABC és Olvasókönyv a katholikus elemi iskolák számára 
Első nyelvgyakorló és olvasókönyv a luth. el. isk. számára 
Nemzeti kis ABC ......
Számolási Gyakorlókönyv, Népiskolák számára 
Számtan a Népiskolákban Brassai 8 1.
Számvetés „ Példatár „II. ...
A Földrajz elemei IIerezog Sándortól ....

Első ok tátás a Földrajzban Erdödi Jánostól 
Kis biblia Szász Károly tói ......
Magyarország Története Rajosányitól ....
Szépirásiuinta magyar .......

SN r német .......
Az illeni és tisztesség aranyszabályai ....
Rendszeres utasítás a szép és gyors írás 3, — legfVlyebb 4 

hó alatti elsajátítására Fiedler Tamástól 
Európa kézi abrosza .... ...
Az 0íztrák- Magyar Monarchia kézi abrosszá 
a Magyar Korona országai kézi abrosza

Továbbá ugyan csak fennirtakná! kapható : 
Föld és Természetrajz Jánosi Foren ez tol 
0- és Uj- Szövetségi Szt.-Törtónotok Éltes Károlytól
Egri elemi Káté ........

„Kis v ........
» Közép „ .............................................................
„ N iigy „ ........

Bibliai Történet kissebb R-id<'r Alajostól ....
n * nagyobb „ „ ...

Számtan Császár Károlyról 1.
Népszerű Természettan Orbán Józseftől .... 
Önsegély, Orvosi tanácsadó I)r. Ernst L.-től .
Selbsthilfe, rztlicher rathgebei- von l)r. L.-Ernst

ára 25 kr. 
25 „ 
30 „ 
10 „ 

12 „ 
25 „

50 „

25 „
25 „
9",

, 40
, 80
, 8

18 
32 
50 
23 
60 
60 
60

2 f. — 
2 f. —

1 ír.
24 kr.

60 kr, 
70 kr 
60 kr. 
18 „ 

-97

12
25
40
16
20

L I

Ezen kívül nagy raktára a felsőbb iskolai könyveknek, a ne­
talán hiányzó iskolai vagy más bárminemű irodalmi termékek gyor­
san és eredeti árban beszereztetnek. Dús raktára minden az iskolák­
ban szükségelt czikkeknek író,- Papír és Kajzszerefcnek a legjutá- 
nyosabb szabott árakon. — Vidéki megrendelések gyorsan és pon- 
tosan eszközöltetnek. Végre pedig —

könyvnyomdánk
elvállal minden nemű nyomtatványokat szintén a legjutányosasabb 
árak mellett, egyúttal tudatjuk hogy

PF" a nyomdába egy tanuló felvétetik
értekezhetni fenn ircak könyvkereskedésében.

ÍC

Figyelemreméltó
idegbajok- és nekézkórban

szenvedőknek

itniaiaii
Számtalan liálairatot

mutathat fel sikeres gyógyításról 
Sylvius Boa?

Special sta idegbajokban
Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 

BERLIN SW.
Friedviehstrasse 22.

Levélbeli tnegkereszésre is.

B

t

í(37> -62 302,1
EX2T SYLVIUS BOAS urnak^^

az Auxilium orientis feltalálója
R3T Specialist!! idegbaja Khan “353*

BeHin Friedrich-trasse 22, I

Sömmerda febr. 7-én 18,7r>. 
Igni tisztelt Uram / Ezennel küldök, egg értesítési illetőin/ le- 

irrfs/ít egyl.e'egségnek, melynek öa örvendeni fog. Erzsébet leányunk ka rá- 
csöng otn testileg es szellemileg annyira helyre, állott, hogy sokszor ino­
gunk is azt kerd'-zzák, hogy toljon ugyaiib-e azé A köhögési időszak 
seni holott ja valósi állapotúm. Nagyon örvendenénk lm a délutáni 
árúkban aludna,, de nem tudjuk arra bírni, adná az éy, hogy e javulás 
tartus volna mit azonban mór most akarunk meghálálni, mert megvagyok 
győződre, hogy ezt csa', az ön kitűnő szere által értük elő Eogadja kő- 
szünetünket gondoskodásáért gyermekünk irányúban.

Az üvegeket ismét1 /elhasználtuk, miután most utasítása szerint í 
kanállal adunk neki naponként s ezennel kérem szíveskedjék újólag az 
Auxilium oricntisből küldeni

teljes tisztelettel f{ ólimulcr lelkész. 
o 9f u

A Victoria csödbejáfásával ennek minden biztosí­
tásai megsemmisülvén, azok megújítására, valamint uj 
biztosítások kötésére leginkább ajánlható

A North Briiisoli imd Mercantile
magyar-angol tűzkár biztosító részvény 
társulat, melynek székhelye London és

Edinbourgli,
alapittatott IS0í)-ben 20 millió frt. alappal 

és ma már 43 millióra szaporodott csak a tűz biztosítási aíap-tökéjs

De nem csak ez óriási alap ós nem csak 68 évi fennállása,

de eleső díjtételei is ajáaljftk
e társulatot, mely 20-30 11 ° -al olcsóbban biztosit min­
den más csak megbízható társulatnál is. Biztosításra 
elvállal minden féle, épületeket, gyárakat, gépeket, gaz­
dasági eszközüket, bútorokat, rulianemüeket, takarmányt 
és gabonát, áriiczikkeket és barmokat sat.

Biztosításokat és útbaigazításokat elfogad és szi­
ves kézséggel eszközöl

Marásán István
a North Britisch und Mercantile 
Turda-arnnyos-megyei Fö ügynöke 

lakása pia ez. Horváthy ház

Ny. Volz Bálintnál Tordán.


